

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:	
Egész évre.....	16 kor.
Hegyedévre.....	4 "
Helyben bázhoz hozva:	
Egész évre.....	20 kor.
Hegyedévre.....	5 "
Vidékre postán szállítva:	
Egész évre.....	24 kor.
Hegyedévre.....	6 "

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és
kedd utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaszolgáltatására
vagy megőrzésére nem vállal kötelességet.

Előfizetések és hirdetések a
kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 3 fillér.

A levegő hősei.

Június első vasárnapján az új idők nagyszerűen vakmerő mérközése kezdődött meg a Rákos mezején. Mérközés a megüdüthetetlen ósanyagért, a levegőért, melyet most kezd jármába fogni a természet fölött való erőkön is diadalmos új tudomány. Keresu acél-sárkányok raja a hangárok előtt s ujjongó ember szeme tapad a csodálatos idegen hősökre, kik biztos szárnyon szállnak a mélytitku felhők közé. Ezt a kort, a huszadik század fejlődésének fokát semmi elevebben, igazabban nem jellemzi, mint a szárnyaló ember, a magasságokban repülő gépnadar, melynek minden megmozdulás, szárnyának minden lebbenése kulturtörténeti esemény.

A budapesti repülőversenyen a világ legismertebb aviatikusai jelentek meg, konstruktőrök és pilóták s a szűz magyar levegőben, mely akácok illatától terhesen borul hajdanvaló hősök jeltelen sirja fölé, rejtelmes régiókban motorok kattognak s kecses szárny-csapásokkal szállnak az új idők hősei. Az emberiség szolidári nagy kultur-munkájában végre ott vagyunk mi is magyarok. A gőzhajót, a vasutat, a telefont nélkülünk, sőt a mi érdeklődésünk nélkül csinálták meg távol nyugaton.

Mikor e világot átforgató csodákon dolgozott az emberiség, a magyar idegek és agyak még nem értek meg a technikai mirákulumok értékelésére, de ma már ott állunk a nyugati népek sorában. Budapest is színterévé lett a levegő meghódításáért folyó küzdelemnek. A magyar kultúra fokát jelenti, hogy ma a világ egyik leggrandiózusabb eseménye a repülőverseny éppen Magyarországon játszódik le, ami a művelődés történetére éppen közömbös nem lehet s külön fejezetet jelent ott nekünk.

A budapesti repülőverseny.

— Távirati jelentések. —

A verseny első napját a rákosi versenyterén már a déli órákban hatalmas áradással gyülekezett a közönség. Három órakor már telve voltak a tribünök. — A páholyokat a Budapesti tartózkodó összes mánás családot a pénzarisztokrácia tagjai és a politikai, társadalmi élet kitűnősei töltötték meg. A versenyen mintegy huszonöt harmincezer ember volt jelen. Fél négy óra tájban kezdődött a verseny.

Paulhan és Effimov aviatikusok voltak az első felszállók. A startversenyben indultak. A verseny díja háromezer korona volt, amely annak a versenyzőnek volt kitűzve, aki gép-

vel a levegőbe való emelkedés előtt a legrovidebb utat futja meg a földön. A pályabírák, zsűritagok megállapították, hogy Paulhan megdöntötte az eddigi világrekordot amennyiben gépe már hat méter nyolcvan centiméternyi ut után elhagyta a talajt. (Az eddigi legszebb eredmény 11 méter volt.)

Utánna Effimov kísérte meg az újabb startrekord megteremtését, azonban tizenöt méteren belül nem tudott felemelkedni.

A startverseny után távolsági, magassági és gyorsasági versenyre neveztek az aviatikusok. Effimov indult. Husz méter magasban ötször kerülte meg a 3333 méter hosszú pályát. Ekkor Paulhan utána eredt. Paulhan szemmeláthatólag sokkal sebesebben repült, mint az orosz aviatikus akit el is hagyott. Effimov erre leszállt. Paulhan pedig, tízezerszer repülte körül a pályát. A Paulhan győzelmét viharos tapsokkal jutalmazta a közönség.

Mialatt Paulhan és Effimov a levegőben küzdött. A tribün közepén levő udvari páholyban megjelent József főherceg, Augusteta főhercegnő, a két kis főherceg kíséretében.

Heves szél miatt egy ideig a verseny szünetelt. Aztán felszállt Latham madáralakú monoplánján. A gép nehezen repült. A motor nem működött szabályosan. Mikor a tizkoronás hely elé ért, a szél elkapta, a gép megbillent és a következő pillanatban a gép orrával a földbe furódott. Lathamnak semmi baja sem történt.

Késő este Adorján János magyar aviatikus akart felszállni, a monoplán azonban mindjárt az indulásnál lezuhant és megsérült.

Közben folyt a repülőverseny leggyönyörűbb, legizgatóbb része. Hét repülőgépet vontattak ki a hangárokból. Mind a hét felszállt.

Effimovon kívül felszállt Wagner, Wienbiers, Kineten, Pischoff, Paul, Chavez, Warhalovszky, Bielovucic, Frey.

A legszenzációsabb mozdulatokat Frey Alfréd mutatta be. Háromszáz méternyi magasságban megállította motorját és mint egy óriási vércse, nyilegyenesen csapott alá. Vértárgyagzó látvány volt. Már közel ért a földhöz, mikor a motor újból működésbe jött s Fray szépen, simán leszállt. Egetverő éljenzés fogadta.

A nagyváradai mandátum. A nagyváradai függetlenségi párt választmánya vasárnap ülést tartott, amelyen dr. Adorján Emil elnöklése mellett elhatározták, hogy a választást petícióval támadják meg. A petíció elkészítése végett három tagu bizottságot küldtek ki, amelynek tagjai dr. Olasz Béla, dr. Fráter Pal és dr. Fényes Ödön. Kimondotta még a gyűlés, hogy a Kossuth és Justh-párt vezetőségéhez intéz a két párt mielőbbi egyesítése iránt. A választmány egyébként elhatározta, hogy feliratban kéri a két függetlenségi pártot az egyesülésre.

Katonaság a vármegyében.

Zavargás az élesdi kerületben.

A választási viharok még mindig nem csillapultak le a biharmegyei kerületekben. A felizgatott tömegek állásfoglalása sokhelyen csak most kezd igazán veszélyes lenni. Bihar-püspökin gyújtogatásra vetemedtek lelketlen emberek. Élesden, valamint a belényesi kerületben is napirenden vannak az apróbb zavargások. A kóborgó kedélyek lecsillapultáig több kerületben megtartják a katonaságot.

A napokban az alispáni hivatalhoz távirati megkeresés érkezett Belényesről a zavargások ügyében. Katonaság kirendelését kérte az élesdi főszolgabíró is. Ilyen értelemben azután megtörténtek az intézkedések. A belügyminiszter elrendelte a katonaság kiküldését. A választások alatt Élesden megszállott századot visszahívták és új századot rendeltek ki. Ez a század katonaság tegnap vonult ki Élesdre.

Érdekes bonyodalom támadt a belényesi katonaság kirendelése körül. A főszolgabíró megkeresésében csak a katonaság otttartását kérelmezte. A kérést azonban félreérthették a belügyminiszteriumban, mert tegnap megérkezett a második század katonaság is Belényesre. Wertheimstein főszolgabíró most már újabb táviratot intézett az alispáni hivatalhoz, amelyben egyik század visszavonását kéri mezei.

Katonaságot és csendőrséget rendeltek ki továbbá Székelyhídra is, ahol 16-án fog lefolyni a pótválasztás Molnár Ákos és Fráter Loránd között.

Az új házelnök. Budapestről jelentik: Hir szerint a kormány a házelnök személyére nézve megállapodott Kovács Ferencben, Szilágyi Dezső egykori benső barátjában. Munkapárti körökben arról beszélnek, hogy egyik alelnök Mártonffy Márton lesz.

Nagyvárad háztartása.

— Jövöhagyták a költségvetést. —

A belügyminiszter most küldte le a tanácshoz a jövő évi költségvetés jövöhagyó leiratát. A miniszter tudomásul veszi, hogy az előirányzott 2,620.099 korona kiadással szemben 2,170.577 koronára rug a bevételek összege. A 450.422 koronás hiányt az 55 százalékos közköltségéből és két százalékos csatarnázási pótdoból fedezi a város.

az az utóbbi tétel érdekel különösebben bennünket, amennyiben mindössze két százaléknál több pótdobal emelkedtek a polgárság köztérhei.

A miniszter mindehhez hozzájárult, a felterjesztés mellékpontjára azonban felvilágosítást kért a tanácstól. A miniszteri leirat a júniusi közgyűlés tárgysorozatára kerül.

Katasztrófa a nagyváradi-predeáli vonalon.

A mozdonyvezető és a fűtő meghalt, többen súlyosan megsebesültek.

Az áldozatok nem nagyváradiak.

A nagyváradi gyorsvonatot Predeál felé való útján vasárnap súlyos katasztrófa érte a küküllőszegi állomás előtt.

Az 502. számú gyorsvonat éjjel menetrendszerű időben indult el Nagyváradról pontosan megérkezett Kolozsvárra, ahonnan reggel 7 óra előtt indult tovább. A gyorsvonat szokatlannal zúfolva volt s 9 óra 28 perckor ért a küküllőszegi állomás elé. A meg nem engedett sebességgel rohanó vonat itt a bejárati váltónál kisküldött és kettészakadt. A mozdony, a szerkocsi, a kalauzkocsi és postakocsi a hat méter magas töltésre zuhant. A vonat második részét azonnal megfékezték s a személykocsik — szerencsére — a síneken maradtak.

A szörnyű rémület első pillanatai után megállapították, hogy

Hunyady Frigyes mozdonyvezető és Tana József fűtő teljesen összeégett.

Mindkettő szörnyen halt. A forró víz ömlött rájuk. Családos emberek voltak. Súlyosan megsebesültek *Bérczy Károly* kalauz, *Demes József* és *Ince Gyula* máv. lakatosok. Az utasoknak komolyabb bajuk nem történt.

Kolozsvárról *Jánassy Béla* üzletvezetővel, felügyelőkkel és mentőkkel segélyvonat ment a szerencsétlenség helyére. A vizsgálatot vezető bizottság megállapította, hogy a gyorsvonatot, — melynek a személyzete kolozsvári volt — járatlan új emberekre bízták, s a mozdonyvezető 30 kilométer helyett 50 km. sebességgel vitte a vonatot.

A pálya helyreállítási munkája folyamatban van.

UJDONSÁGOK.

Andrássy kanonok meghalt.

Alig egy hónapja zárult be a sir Bognár kanonok koporsója felett s ime megint újabb halottja van Szt.-László káptalanának és a nagyváradi i. sz. egyházmegyének. *Andrássy János* praelátus éneklő kanonok, az egyházmegye Nestora tegnap este háromnegyed kilenc órákor életének 91-ik évében meghalt.

Székelyországban Kézdi vásárhelyen született — mult század második évtizedének végén 1819 december 19-én Elemi és középkorosi tanulmányait szülővárosában végezte s a jogi pályára készült. A kolozsvári jogakadémián el is kezdte jogi tanulmányait, de szelid természete már egy év múlva a papi pályára vonzotta őt. Nagyváradra jött, hol a theologiai kurzus elvégzésével 1845. nov. 1-én Várad akkori püspöke *Bárány László* pappá szentelte őt s káplánnak küldötte.

1848—9-ben a szabadságharc idején belenyűsi káplán volt s neki is fegyvert kellett fognia a haza védelmére. Azonban csak amolyan egyszerű nemzetőr léven, nem tett kárt az ellenségben. 1852-ben prefektus egy év múlva tanár (egyházjog, történelem és midcheologia) lett várad papnevelő intézetben. 36 esztendőn át tanította a várad egyház megye levitáit lankadatlan buzgalommal.

A nagyváradi társadalom legelőkelőbb körei igen kedvelték a kiváló buzgóságú papot, ki egykor a Gerliczy-család tagjainak (De Echerolles Kruspér Sándorné, Szegesy Györgyné, b. Gerliczy Ferenc) hitoktatója volt. 1862-től kezdve egyuttal lelkésze (később jóltevője) volt a biharmegyei közkháznak.

Pedáns tanár, puritán jellemű ember és nagy buzgóságú pap volt: — igazán verus Israel in quo dolus non est, kibem családság nem volt. Közben a szentszéknél is elismerésre méltó szolgálatot tett, mint házasságvédő.

Erdemei elismerésül 1879-ben címzetes, végre 1888-ban reális kanonok lett. Hetven éves korában érte ezt el, de az Isten hosszúra nyújtotta életét — csaknem 22 esztendőig élvezhette még a későn kapott kanonokságot. 1895-ben Radnán mutatta be aranymiséjét az Urnak, 1905-ben megérte gyémántmiséjét is, papságának 60-ik évfordulóját, de már akkor élvezte az aggkor gyengesége, mellyel azóta folyton vívódott. E két alkalommal mintegy 30,000 korona alapítványt tett különféle jótékony és kulturális intézményekre, melyekről végrendeletében is megemlékezett.

Temetése az eddigi megállapodás szerint holnap, szerdán délelőtt fog végbemenni Pray-György-utcai (a papnövelde mellett) lakásáról.

*** Tisza az Aradi mandátumot tartja meg.** Vasárnap délelőtt vette át *Tisza István* gróf Arad mandátumát az erre az alkalomra automobilon Gesztre érkező aradi küldöttség kezéből. Tisza a geszti hastély udvarán fogadta a küldöttséget, amelynek élén *Fábrý Sándor* választási elnök intézett megleghangu beszédet a grófhöz. Tisza válaszában kijelentette, hogy feltétlenül az aradi mandátumot tartja meg s mint Arad képviselője fog kifejteni politikai működését. Hangsúlyozta, hogy Arad közügyeit testestől-lelkéstől szíven fogja viselni. Tisza délben megvendégelte a küldöttség tagjait s az ebédnél kijelentette, hogy csak ősszel megy le Aradra. A küldöttség délután — szintén automobilon — hazautazott Aradra.

*** Bérnálás Biharon.** A szomszédos Bihar község katolikus lakosságának szép ünnepe volt vasárnap, abból az alkalomból, hogy *Fetser Antal* felsz. püspök kiosztotta a bérnálás szentségét a gyermekeknek. A püspököt, aki *Spett Gyula* kanonok, továbbá *Nagy Márton* központi főszolgabíró és az udvari papság kíséretében kocsizott Biharra, a község határában bandériummal fogadták. Az ünnepélyes misét és prédikációt *Fetser Antal* püspök végezte s utána kiosztotta a bérnálást. Délben a parochián *Fehér Nándor* címzetes kanonok ebédet adott a püspök tiszteletére.

*** Meghívás.** A városi kör tagjait tisztelettel kérem, hogy folyó hó 8-án, szerdán délután 5 órákor a Kereskedelmi Csarnok helyiségében tartandó rendes havi ülésén megjelenni sziveskedjenek. Az ülés tárgya: A csütörtöki ülés tárgyának megbeszélése. Dr. *Hoványi Géza*, elnök.

*** Stokker Józsefné temetése.** Tegnap délután impozáns részvét kísérette korai sírjába dr. *Stokker Józsefné*. Az uri utcai gyászos háznál nagy közönség gyűlt össze, hogy a végső tiszteletet az elhunyt urnónek megadja. A koporsó körül ott voltak:

Hlatky Endre főispán, *Fetser Antal* püspök, dr. *Hoványi Géza*, dr. *Markus László* képviselő,

dr. *Adorján Emil*, dr. *Ardeleán Jusztin*, *Bodó Bertalan*, dr. *Baróthy Ákos*, *Bisaterszky Elemér*, *Bundala Mihály*, *Beke Boldizsár*, dr. *Baróthy Pál*, dr. *Barna Armin*, *Bigó Gyula*, *Bertram Brunó*, ifj. *Böszörményi Géza*, *Csanda Endre*, *Csathó Jenő*, *Cser János*, dr. *Dóry Ferenc*, *Des Echerolles K. Guilbert*, *Ember Géza*, *Ehrlich Ignác*, *Élő János*, *Erny Guilbert*, *Fényes Manó*, dr. *Fényes Ödön*, dr. *Fisch Aron*, *Géczy Lajos*, *Grosz Sándor*, dr. *Hoványi Gyula*, *Harmathy Károly*, *Hranyiczky Károly*, dr. *Imrik Gusztáv*, *Jancsó Dezső*, dr. *Kovács S. János*, *Kriszta Sándor*, *Kiss Dávid*, *Kenéz Sándor*, *Kertész Miksa*, *Köblös Ferenc*, *Lakatos Ede*, *Makuc Ernő*, dr. *Nyíry Ödön*, *Nagy Ödön*, dr. *Nemes Aron*, *Osváth Lajos*, dr. *Pác Sándor*, *Peller Ferenc*, *Papp János*, *Papp György*, *Patzkó Géza*, *Schwarz Izidor*, *Szokoly Tamás*, dr. *Szilágyi Géza*, *Spett Gyula*, *Vámosy Mihály*, *Weisz Lajos*, dr. *Wavrek Kálmán*, dr. *Váradai Ödön*, *Wimmer Julián*, dr. *Vucskies Gyula*.

A gyászszertást *Imrik Zoltán* plebános végezte fényes asszisztenciával. A halottat a *Rulikovszky* temetőben helyezték örök nyughatás helyére.

*** A megyei tisztviselők lakomája.** Biharvármegye központi tisztviselői kara elhatározta, hogy f. hó 14-én este 8 órákor a megyében megválasztott képviselők tiszteletére a Pannónia éttermében társas vacsorát, 15-én déli 1 órákor pedig ugyancsak a Pannoniában *Fráter Barna* leendő alispán tiszteletére társasébet rendez. A lakomára nagyváradi törvényhatósági bizottságát is meghívták. A rendező bizottság tagjai: *Verner Kálmán*, Dr. *Móricz Ernő* és *Bisaterszky István*.

*** Hymen.** *Jónás Ándor* nagyváradi kereskedő a *Glücksman* Ármin cég tulajdonosa eljegyezte *Takács Erzsikét* Székesfehérvárról. (Minden külön értesítés helyett.)

*** Megnyílik a főzöiskola.** A Bottó féle főzöiskola felügyelő választmánya tegnap délután tartott ülésében foglalkozott a főzöiskola ideiglenes megnyitásával. A városi tanács ugyanis arra az álláspontra helyezkedett, hogy a főzöiskolát mielőbb megnyissák ideiglenesen, s így legalább míg a miniszter jóváhagyja a már letárgyalt szabályrendeletet, tájékozást nyer, hogy véglegesen mily alapon lehetne legmegfelelőbbben szervezni véglegesen a főzöiskolát. A felügyelő választmánynak az a véleménye, hogy semmiféle új házirend vagy szabályzat nem szükséges az iskola ideiglenes felállításához, hanem a miniszternél levő szabályzat alapján, esetleg szűkebb keretben fellehet állítani. Az alapítványnak évi kamata 6068 korona: ennek keretében lehetne az iskola létszámáról gondoskodni. Az épület azonban már most úgy kell átalakítani, hogy megfelelően a végleges iskola céljának. Óhajtja a bizottság, hogy a főzöiskola már augusztus 1-én, de legkésőbb szeptember 1-én megnyitassák. A felszerelések beszerzésére hatalmazták fel a választmányt, az iskola vezető tanítóját pedig neveze ki a polgármester.

*** Új egyetemi tanár.** A király a budapesti egyetemen az őszövétségi szentírás tanár és a héber nyelv nyelv. tanárává dr. *Knoskó Mihály* egy. magántanárt nevezte ki.

*** Az iparoktatás Nagyváradon.** Nagyváradi iparoktatási bizottsága tegnap tartott ülésében jelentést tett *Lukács Ödön* elnök az iparoktatási intézmények céljaira létesítendő épületről. A városi mérnöki hivatal a terveket elkészítette. A választmány akként tervezi, hogy az épületben az iparskolán kívül ipari közmuhely, ipari muzeum, felsőbb ipari szakiskola nyerne elhelyezést. Megkeresik a kormányt, hogy államsegélyt nyújtson a városnak az épület költségeinek fedezésére.

*** Hangverseny a zárdában.** Az újvárosi zárdai udvarán szombaton este nagy közönség hallgatta végig azt az élvezetes hangversenyt, melyet a zárdai iskolai — évnő-

képezde, polgári és elemi és leányiskola együttesen rendeztek. *Lechner Berta, Lamprecht Mici, Bodnár Gizi és Liszicz Ernő* kis és nagy tanítványai mutatták be haladásukat, de nem iskolás módon, hanem pompás darabok keretében. A bagdadi kalifa, a bákák királya, gyermekszimfonia, Rakóczi zászlója, kuruc dalok stb. szerepeltek a gazdag műoron.

* **Iskolatársak találkozója.** Felhívom azon volt osztálytársaimat, akik a szarvasi gimnáziumban az 1900. évben a nyolcadik, az 1898. évben a hatodik és az 1896. évben a negyedik osztályt végezték, hogy adott b. csületszavuk értelmében f. hó 10-én a kitűzött helyen jelenjenek meg. Med ibradczky Gáspár szolgabíró Nagyszalonta.

* **A Henry cirkusz óriás tetszés** mellett tartja páratlanul érdekes előadásait állandóan zsufolt ház előtt. Az általános érdeklődésre való tekintettel jelezzük, hogy ma este itt még nem látott nagyszabású fényes különlegességi előadás lesz.

* **Ki az ur a villamoson?** Tegnapi este izgalmas jelenetek játszódtak le a vasút felől vágatató 13. számú villamos kocsin. A főlészáló mellett csak szoktak szabad tudvalevőleg álldogálni, akik dohányoznak. A kocsi azonban zsufolásig telve volt és úgy többen kiszorultak nem dohányzó is a főlészáló mellé. Már a Rakóczy ut közepé felé járt a kocsi, mikor főlészálott az ellenőr és megszólította az egyik nem dohányzó urat, hogy sétájon be a szakaszbelsejébe. Az ur megtagadta az ellenőr kívánságát és ebből keletkezett a konfliktus. Az ellenőr egyszerűen kijelentette, hogy nem indítja meg a villamost míg az ur nem engedelmeskedik. És mert ez nem történt meg a kocsi állva maradt percekig. Közben utasok szálltak le és végül rendőrt hivatott a szigorú kalauz. Az ur igazolta magát, de nem sétált be a kocsiába. Mikor pedig az izgalom tetőfokára hágott és az ellenőr tehetetlenül dühöngött, az ur ember belenyúlt a zsebébe, nyugodtan kivett egy cigarettát és rágyújtott. És ekkor, csöngötte és hűgva megindult a vonat 10 percnél vesztegetés után.

* **A felső leányok képesítése.** A pályázatoknál sokszor kérdés merült fel, hogy a felső leányiskolai bizonyítvány minő képesítésnek felel meg. A belügyminiszter most körrendeletben dönti el a kérdést, s kimondja, hogy a felső leányiskolák második osztálya tanértékre nézve egyenlő a polgári iskola negyedik osztályával s pályázatánál az algináziummal, alreálisiskolával és a polgári iskola 4. k. osztályával egyenrangúnak tekintendő.

* **Családi háboru a Hattyu-utcában.** Nagy családi tragédia történt ma reggel a Hattyu-utcában. *Balaton Lajos* cipésmester rendezte nagy zajjal a különös háborúságot, melynek végén a rendőrség foglya lett. *Balaton Lajos Kun Sándor* háztulajdonos leányát vette feleségül. A család *Balaton Lajos* vidám természete miatt állandóan perpatvarban élt. Végül is *Balaton* elhatározta, hogy megboszulja magát. Vasárnap este nagy mulatságot csapott s kellő vidám hangulatban hazatérve, apósa házának mind a 37 ablakát betörte. Nagy ribillió támadt erre, összefutott az egész utca és *Balaton Lajos* nagy felbuzdulásában életveszélyes fenyegetéssel illette családját és a becsületsértésekkel sem fukarkodott. A dühöngő embert végül is a rendőrség tette ártalmatlanná.

* **Rendőri krónika.** *Lévai Gyula* szerelő az éjjeli mulatott. Reggel özv. *Kecskés Istvánné* mesónő tárcájából kilopott 59 koronát. A rendőrség letartóztatta *Kecskésnét*, aki azonban tagad. — *Kohn Vilmosné* szekrényéből valaki 180 koronát elloptott. A tolvajlással *Mészáros Béni* kocsi-ist gyanúsította *Kohn Vilmosné* s a rendőrség meg is találta a

kocsinál a lopott pénzből 22 koronát. *Mészáros* letartóztatták.

* **Elveszett egy kis almásderecska** ló, vágott sörénnyel és vágott farkkal. A becsületes megtaláló sziveskedjék özv. *Papoleczy Ferencné* körösparti szőlőjében átszolgáltatni.

* **Finom uri fehérnemű** és minden uridivat és kalap újdonság megérkezett

Róth M. utóda cégnél

Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.

CHASSALA SANDALOK, valódi amerikai és elsőrangú **BUDAPESTI CIPŐK** legjobb kivitelben

Reichard Áruháza

cégnél kaphatók.

A kiváló bór- és lítiumos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatása.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban.

SCHULTES ÁGOST Szécsény-Lipóczyi Salvator-forrás-vállalat, Budapest, Rudófrakp. 8.

Egyleti élet.

Értesítés. A nagyváradi izr. nőegylet e hó 15-ére tervezett nyári mulatságát közbejött akadályok miatt elhalasztotta.

* **ASZÓDY Kossuth-utcai üzletének színházi cukorka jelentése.** Tisztelettel értesítem a cukorka és csokoládé különlegességek fogyasztóit, hogy 5 év óta fennálló cukorka és déli gyümölcs nagy kereskedésen a február hó 1-én a Sas palotába helyeztem át Kossuth-utcai oldal. Cukorka és csokoládé különlegességek gyári árban lesznek árusítva, míg bárki is meggyőződhetik. Szíves pártfogásukat kérve, *Aszódy Mihály*, cukorka és déligyümölcs nagykereskedő. — *Aszódy* 8 féle zamatos porkólt kávéja a legjobb és legolcsóbb.

SZÍNHÁZ.

(Heti műsor.) Kedd, szerda Kóbor Istenek. Csütörtök, péntek, szombat A füst (új vigjáték.) Vasárnap délután Lili, este Luxemburg grófia.

(Kóbor Istenek.) Itt a nyár s ilyenkor a színházi kritika lesz a nívóam alá. Ilyenkor sok mindent megbocsátunk s egy-két ügyes ötletért megbocsátjuk a Kóbor Istenek szerzőjének ezt a könnyű kis darabot. Egy pár dallamos énekszám és a darab ötlete teszi megbocsáthatóvá a sok ürességet, ami a darabban tátong. A szereplők mindent elkövettek, hogy felejtessék és pótolják, ami a darabból hiányzik. F. Károlyi Leona, Zsigmondi Anna, Hajnal, Sik s a többiek is jó nyári kedéllyel, ügyesen játszottak. D. A.

— (Füst.) Csütörtökön mutatják be a Szigligeti színházban új *Vlassics Gyula* darabját a *Füst* című vigjátékot. A darab a Nemzeti színházban nagy sikert aratott. A nagyváradi premiernek érdekessége lesz, hogy a bemutatkozó előadás jelen lesz a szerző is.

(Az *Uránia* műsora) 1. Az idemitás csodája eleven tengeri oroszánokkal, bemutatja *Copt Berzac* 2. *Fiedler*, a kedvelt magyar basbeszélő 3. A jó *Pierot* dráma. 4. A kitüntetés, életkép. 5. A *Pagodák* dagtól rangonig saines természeti föl. 6. A kikapós férj bohózat. Helyárak: Páholy II és 2 kor, fentartott hely 1.50 I. hely 1 kor. II. hely 80 fill. III. hely 60 fill. Katonák örmestertől lefelé és gyermekek 10 éven alul felét fizetik. Előadások kezdete 6, fél 8 és 9 órakor szombaton és vasárnap d. u. 3-6-ig félhelyárakkal, az eleven tengeri oroszánok ezeken az előadásokon is lesznek mutatva.

NYILTÉR.

Gyermekjáték
a *Schicht* szappannal való mosás,
mel egyazon színt és fehérít is,
s meglakhat minden furdaságot
és megöröklöt!



Nyári keztyük

selyem, len, fűr. és cernából készült. Nők, férfiak és gyermekek számára óriási választékban, meglepő olcsó árak mellett kaphatók

Fehér János keztyüs üzletében

Nagyvárad, Bémer-tér.

Telefon 419.

Telefon 419.

Keztyük tisztítása azonnal és jutányos árak mellett eszközöltetnek.

A szerkesztő üzenetei.

K. G. (Nagyvárad.) A városi parkokról írott vasárnapi hírukba hiba csuszott be. A város derék főkeresztése nem *Farkas József*, hanem *Fehér Imre* s így természetesen a város tereinek, parkjának és séányainak növényzetét ő gondolzza.

Hü olvasó! 1. Nagyméltóság. 2. Kegyelmes uram! 3. Geszten. 4. Mindig a körü ményektől függ.

KÖZGAZDASÁG.

A gabona-piac.

A Biharmegyei Gazdak Áru és Hitelintézete Részvénytársaság

gabona-osztályának jelentése

Határidők:

Délután 2 órai sárlata.

Októberi busa	9-45
Okt. reze	7-20
Októberi zab	6-91
Májusi tengeri	5-55
Juliusi tengeri	5-68
Augusztusi reze	12-20

A szerkesztésért felelős:
dr. VučkitsGyula.

